
Gesamtergebnisse der  
Benutzer*innenumfrage
im Sommersemester 2021        Studierende

Universitätsbibliothek



Studierende

2

1.1	 Was studieren Sie, d. h. zu welcher Fakultät  
gehören Ihre Studienfächer? (Mehrfachnennung möglich) n=2020

1.2	 In welchem Studiengang befinden Sie sich? n=2020

1.3	 Zu welchem Zeitpunkt haben Sie Ihr Studium  
an der JMU aufgenommen? n=1978

1.	 Formales

	 Biologie
	 Chemie und Pharmazie
	 Humanwissenschaften
	 Katholische Theologie
	 Mathematik und Informatik

	 Medizin
	 Philosophische Fakultät
	 Physik und Astronomie
	 Rechtswissenschaften
	Wirtschaftswissenschaften

	 grundständiger Studiengang  
	 (Bachelor, Staatsexamen, Diplom, ...)

	 Lehramtsstudium
	 Master- oder Aufbaustudium
	 Promotion

	 vor der Corona-Pandemie
	 während der Corona-Pandemie

5.7%
9.8%

29.4%

52.5%

81.5%

27.6%

16.8%

18.5%

3.2%

2.5%
9.8%11.7%

27.8%

3.2%

9.1%
5.6%
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2.1	 Wie häufig haben Sie während der Corona-Pandemie 
durchschnittlich auf analoge oder digitale  
Services der UB zurückgegriffen (z. B. Aus- oder  
Fernleihe, Arbeitsplätze, E-Books, E-Journals,  
Beratung, Kurse etc.)? n=1974

2.2	 Haben Sie mehr E-Medien genutzt als vor  
der Pandemie? n=1729

2.3	 Wie wichtig waren die analogen Angebote Ausleihe 
und Fernleihe? n=1789

2.	 Allgemeines  
zu unseren Services

täglich 

mehrmals pro Woche

mehrmals pro Monat

einmal pro Monat

seltener als einmal pro Monat

gar nicht

7.5%

29.4%

32.5%

10.9%

14.4%

5.2%

deutlich wenigerdeutlich mehr 2%2%
28%

36%
33%

54321

100

0

50

überhaupt nicht wichtigsehr wichtig
14%11%13%

23%
40%

54321

100

0

50
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2.	 Allgemeines  
zu unseren Services

2.4	 Während der Pandemie wurden die Öffnungszeiten 
der Zentralbibliothek (Mo–Fr 8:30–24:00 Uhr,  
Sa/So 9:00–22:00 Uhr) stark verkürzt auf Mo–Fr  
9:00–16:00 Uhr. Auch die Teilbibliotheken  
hatten stark verkürzte Öffnungszeiten oder  
waren sogar ganz geschlossen.  
Wie stark hat Sie dies beeinträchtigt? n=1905

2.5	 Wie wichtig ist Ihnen, zu den ursprünglichen 
Öffnungszeiten zurückzukehren? n=1855

überhaupt nichtsehr stark
11%8%12%

28%
41%

54321

100

0

50

überhaupt nicht wichtigsehr wichtig 3%4%9%
21%

62%

54321

100

0

50
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3.1	 Die von der Bayerischen Staatsregierung angeordneten 
Maßnahmen zum Infektionsschutz erfolgen zum Teil 
auch für uns sehr kurzfristig.

	 Fühlen Sie sich dennoch angemessen und zeitnah  
über die Corona-bedingten Änderungen der  
Benutzungsmodalitäten informiert? n=1878

3.2	 Über welchen Kanal informieren Sie sich  
über die aktuellen Benutzungsmöglichkeiten  
und Services? (Mehrfachnennung möglich) n=2020

täglich 7.5% n=1974
mehrmals pro Woche 29.4%
mehrmals pro Monat 32.5%
einmal pro Monat 10.9%
seltener als einmal pro Monat 14.4%
gar nicht 5.2%

3.	 Wie beurteilen Sie unsere Kommunikation 
mit Ihnen während der Corona-Pandemie?

tritri
9%15%18%

34%
23%

54321

100

0

50

UB-Homepage 

E-Mail 

UB-Newsletter 

UB-Facebook 

UB-Twitter

UB-Instagram 

Hinweise von Kommiliton*innen

Sonstiges, … (siehe 3.3)

77.9% 

47.9%

6.3%

4.7%

1.3%

16.6%

40%

1.7%
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3.	 Wie beurteilen Sie unsere Kommunikation 
mit Ihnen während der Corona-Pandemie?

3.3	 … nämlich:    

Anfrage direkt an UB/TB 3

UB-Mitarbeiter*innen/Hilfskräfte 2

Homepages der Uni/der UB 4

Fachschafts-/Fakultätsverteiler, 
Montagsmail 12

Aushänge vor Ort 2
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3.4	 Wie beurteilen Sie unsere Informationsseite  
Corona-News, auf der alle Serviceänderungen  
aufgelistet sind? (Mehrfachnennung möglich) n=2020

3.5	 Wie hätten wir Sie besser informieren können? 

3.	 Wie beurteilen Sie unsere Kommunikation 
mit Ihnen während der Corona-Pandemie?

Ich habe die Seite nicht wahrgenommen. 

Ich hätte mir gewünscht, dass die gesamte UB-Homepage  
auf die Corona-Änderungen hin überarbeitet wird. 

Zufriedenstellende Kommunikation 25

Newsletter 5

Klarere Strukturierung, größere  
Aktualität, Kompaktere Darstellung 

auf der Homepage 45

Wichtiges per E-Mail  
an alle Studierenden 85

Frühzeitigere Informationen  
zur besseren Planbarkeit 19

hilfreich 

nicht hilfreich

übersichtlich 

unübersichtlich 

keine Meinung

39% 

1.6%

22.7%

7.4%

25.4%

8.9%

17.9%
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4.	 Unser Medienangebot

4.1	 Die pandemiebedingten Einschränkungen bei  
der Benutzung der Printmedien (z. B. gedruckte Bücher 
und Zeitschriften) beeinflussen die Qualität  
meines Studiums (Hausarbeit, Abschlussarbeit,  
Prüfungsvorbereitung) negativ. n=1763

4.2	 Die UB stockte das Angebot an elektronischen  
Medien (z. B. E-Books, E-Journals) vor allem  
zu Beginn der Pandemie stark auf. War das Angebot  
an elektronischen Medien während der Pandemie  
ausreichend? n=1695

tritri
12%14%17%

32%25%

100

0

50

tritri
8%

22%25%
36%

10%

100

0

50
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4.	 Unser Medienangebot

4.3	 Während der Pandemie erweiterte die UB ihre  
Digitalisierungsservices (z. B. die Elektronischen  
Semesterapparate für Forschende und Studierende)  
in den urheberrechtlich zulässigen Grenzen.  
Sind Ihnen diese Digitalisierungsservices bekannt? n=1945

4.5	 Wie wichtig ist für Sie die Möglichkeit einer 
Digitalisierung gedruckter Bücher und Zeitschriften 
während der Pandemie? n=1830

überhaupt nicht wichtigsehr wichtig 3%4%8%
28%

57%

54321

100

0

50

ja

nein 

weiß nicht 

26.3% 

51.3%

22.4%
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4.5	 Welche der folgenden Medienangebote  
sollten in der Pandemie ausgebaut werden?  
(Mehrfachnennung möglich) n=2020

4.6	 … nämlich: 

4.	 Unser Medienangebot

Ausbau der Digitalisierungsservices 11

Ausbau des E-Angebotes 21

Ausleihbare Mehrfach- 
exemplare sowohl  
in der Zentralbibliothek & 
den Teilbibliotheken 21

Elektronische Bücher (E-Books)Elektronische 

Zeitschriften (E-Journals) 

Mehrere Exemplare wichtiger Bücher in der ZB

Mehrere Exemplare wichtiger Bücher in der TB

keine

Andere, …

83.3% 

54.8%

47.5%

35.6%

2%

3%
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4.7	 Wie zufrieden sind Sie mit der Möglichkeit, und  
Medien zum Kauf vorzuschlagen? n=983

4.8	 … weil: 

4.	 Unser Medienangebot

Die Anschaffung ist oft viel zu langwierig 6

Das Buch steht dann ohne Aus-
leihmöglichkeit in einer TB 3

Sehr viele Vorschläge 
werden abgelehnt 12

Bücher privat  
zu kaufen ist zu teuer 15

Ich weiß gar nicht wie das geht 5

sehr unzufriedensehr zufrieden 6%9%
21%28%36%

54321

100

0

50
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5.	 Arbeitsplätze

5.1	 Während der Pandemie sind die Lern-  
undArbeitsplätze in der UB (Zentralbibliothek  
und Teilbibliotheken) nur eingeschränkt  
nutzbar. Dies beeinflusst die Qualität meines  
Studiums negativ. n=1829

5.2	 Welche Arbeitsmöglichkeiten an der UB haben  
Sie vermisst? (Mehrfachnennung möglich) n=2020

überhaupt nichtsehr stark
11%8%12%

28%
41%

54321

100

0

50

Ruhige Arbeitsatmosphäre 

Technische Ausstattung mit Computer 

Benötigte Literatur vor Ort 

Ort für Gruppenarbeit 

keine 

Sonstige, … (siehe 5.3)

62.5% 

13.4%

52%

42%

12%

9.8%
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5.3	 … nämlich:    

5.	 Arbeitsplätze

Kopieren, Drucken, Scannen 25

Sozialer Raum 23

Ohne Maske 22

Arbeitsplätze am Abend 5

Mensapausen 3

Stöbern 5

Gruppenarbeit 7
Mehr Arbeitsmöglichkeiten 34

Längere Buchungsslots 34

Gesamtarbeitsatmosphäre, produktive 
Lernumgebung, Tagesstruktur  

(Trennung Privat – Arbeit) 69

Teilbibliotheksarbeitsplätze 9
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6.	 Kontaktlose Ausleihe & Rückgabe  
mittels RFID

6.1	 In den Teilbibliotheken, die RFID einführen  
(z. B. Wittelsbacher Platz), können Sie Medien  
künftig wie in der Zentralbibliothek ausleihen.  
Finden Sie dieses Angebot hilfreich?n=1380

überhaupt nicht hilfreichsehr hilfreich 2%2%8%
28%

60%

54321

100

0

50
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7.1	 Die UB bietet seit Beginn der Pandemie alle Kurse  
und Beratungsangebote online an.  
Welche Kurse kennen Sie? (Mehrfachnennung möglich) n=2020

7.2	 Zu welchen Themen oder in welchen Formaten  
wünschen Sie sich weitere Kurse?

7.	 Kurse, Beratung und  
Selbstlernangebote

Zitieren mit Zotero 6

Linux, LateX, BibTex  8

Zitieren 14

Datenbankrecherche 12

Seminar- und Abschluss-
arbeiten schreiben 31

Citavi vertieft  5

MS-Office  5

SPSS, R, Statistikprogramme 5

Basismodul Informationskompetenz (2 ECTS) 

Uni-Bib in 30 Minuten 

Escape the Tour (Uni-Bib in 30 Min. als Escape Game)

Uni-Bib in 60 Minuten

Fachspezifische Datenbankrecherche (Wiwi, Biologie)

Literatursuche für die medizinische Doktorarbeit 

Literaturverwaltung mit Citavi/EndNote

Zitieren und nicht Plagiieren

Wie publiziere ich meine Dissertation? 

22.2% 

39.3%

2.9%

20.8%

6.1%

4.2%

28.2%

14.3%

2.1%
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7.3	 Die Beratung (Kontaktformular, Telefon, WhatsApp  
und vor Ort) wurde um eine virtuelle Beratungs- 
möglichkeit (per Zoom) ergänzt. 
Kennen Sie unsere virtuelle Beratung? n=1872

7.4	 Wie wichtig finden Sie unsere Beratung  
im Allgemeinen? n=1344

7.5	 Sofern Sie unsere Beratung bereits in Anspruch 
genommen haben, wie hilfreich fanden Sie sie? n=433

7.	 Kurse, Beratung und  
Selbstlernangebote

ja

nein 

weiß nicht 

11.9% 

79.8%

8.3%

überhaupt nicht wichtigsehr wichtig 4%13%
29%35%

19%

54321

100

0

50

überhaupt nicht hilfreichsehr hilfreich 5%6%
15%

35%40%

54321

100

0

50
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8.	 Gesamteindruck

8.1	 Insgesamt gesehen: Wie zufrieden sind Sie mit  
der UB während der Corona-Pandemie? n=1892

8.2	 Für wie wichtig halten Sie die Angebote  
der UB für Ihr Studium? n=1941

überhaupt nicht zufriedensehr zufrieden
8%

19%
31%35%

8%

54321

100

0

50

überhaupt nicht wichtigsehr wichtig 0%1%3%
15%

81%

54321

100

0

50
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8.3	 Wenn Sie einen Wunsch frei hätten, was würden  
Sie sich von der UB wünschen?   

8.	 Gesamteindruck

Mehr E-Angebot 145

Arbeiten ohne Masken 149

TB-Öffnungszeiten- 
erweiterungen 48

Normalität 56

Keine Terminbuchungen 41

Mehr Arbeitsräume 19

Gruppenarbeitsräume öffnen 29

Mehr Freundlichkeit 28Alte Öffnungszeiten 231

Mehr Arbeitsplätze 312

Bessere Arbeitsplatz-
buchungsmöglichkeiten 312

Ausleihe in TBs 33




